

# 一张联系卡 威力相当大

## 这个派出所把反诈联系卡贴进每户居民家 辖区一个多月电诈零发案



市民王金花家中的反诈联系卡

文/图 本报记者 赵艳君

“每次进门看到这张卡，会习惯性地念一遍上面那几行字，快背下来了。”5月

28日，43岁的王金花指着家里承重柱上张贴的“反诈联系卡”，和前来走访的民警张宁开着玩笑。

王金花是在平区乐平铺镇居民，张宁是市公安局在平分局乐平铺派出所民警，他们所讨论的反诈联系卡，是派出所和当地镇政府共同印制的，今年4月份开始入户，如今，已经贴进了全镇每一户居民家中，无缝隙、全覆盖。

“一切网络刷单都是诈骗！一切冒充公检法要求打款到‘安全账户’的都是诈骗！……”反诈联系卡上除了清楚地写明六个“一切”所涵盖的诈骗手段，同时也标明了社区书记、民警、网格员的姓名和联系电话，群众接到疑似电信诈骗电话时，可以第一时间向任何一位联系人致电核实、咨询。

王金花说，自己也曾经接到过骗子

的诈骗电话，对方的套路，跟反诈联系卡上提醒的一样，“他们说得好，我们也不会相信。而且，亲戚来串门也会说这些事儿，大家的反诈意识越来越强了。”

“事实证明，张贴反诈联系卡效果很不错。工作中，大家不只是进入每一户居民家中张贴，而且要保证贴在最显眼的地方，最关键的是，要给居民讲解清楚常见的诈骗手段，提醒大家提高防范意识，不能一贴了之。”在乐平铺派出所所长杨瑞喜看来，把工作做细做实，将反诈知识送到每一位居民身边，才是最重要的事情。

“手机下载App之后还有几个步骤要操作，不然这个软件起不到防护作用。”5月28日下午2时许，张宁和同事申富宁在辖区某美发店推广宣传国家反诈中心App时，发现对方虽然下载了反诈

软件，但并未开启预警功能，赶忙现场示范、现场教学。离开时，申富宁又一再叮嘱对方，不要卸载这个软件，如果遇上陌生电话要求转账，一律不要相信，并且要及时报警。

除此之外，派出所还协助镇政府出了个反诈小妙招，那就是在全镇38个核酸检测采样点，利用小喇叭不间断播放反诈知识，“我们的专业反诈民警，将反诈知识用最接地气的方言说出来，村里的干部录下来，趁全员核算检测采样时反复给村民播放，效果非常好。”杨瑞喜笑着说，不能小看这些反诈小招数，它们形成的合力正发挥着越来越大的作用。

有一个事实值得一提——从4月中旬至今，乐平铺镇电信诈骗零发案，紧紧守住了群众的钱袋子。

## 结婚纪念日



天色略晚，庭院树下，李桃把温好的酒摆在桌子上。

今天是结婚纪念日。

家明跟李桃因为一只杯子结缘。当年，匆忙的家明撞到了李桃，撞碎了李桃的杯子。那是李桃参加厂里羽毛球比赛赢的奖品，一个刻着厂名的玻璃杯，李桃可珍惜了。一来二去，居然成就了良缘。

以往的这一天，家明总是早早回来，可今天，都这个点儿了还没回来。

李桃刚要打电话，门开了。

两个同事架着家明进门了。

一个同事赶紧解释：“这不厂里举办体育竞赛嘛，家明跟张磊PK武术来着，一不小心，腿骨折了。”

这时有人敲门，正是张磊。

张磊进门后抓紧解释：“这医药费、营养费啥的，我给你报。我这功夫就学了一个礼拜，下手没个轻重。”

家明回答：“磊哥，我不要你的钱，你把比赛赢的那个杯子给我就行。”

张磊愣住了：“啥？杯子？那个上面刻着厂名的玻璃杯？放着钱不要，你要那个干啥？”

一旁原本愤怒的李桃，一下子没了声儿。

(文中人物均为化名)

### 背景

《中华人民共和国民法典》

第一千一百七十六条 自愿参加具有一定风险的文体活动，因其参加者的行为受到损害的，受害人不得请求其他参加者承担侵权责任；但是，其他参加者对损害的发生有故意或者重大过失的除外。

活动组织者的责任适用本法第一千一百九十八条至第一千二百零一条的规定。

### 点评

张磊有赔偿义务吗？民法典规定，没有。

文体活动中受伤，自甘冒险便是免责事由。所谓自甘冒险，是指受害人事先明知某项行为可能伴随风险、损失或事故，仍自愿为此行为，并同意自行承担可能的后果。文体活动是文艺活动和体育活动的总称，包括拔河、跳绳、羽毛球、武术健身等，都伴随一定的损失可能性。只要对方不是故意也没有重大过失，就不承担受害人的赔偿责任。

聊城市人民检察院 王克

现场听了反诈宣传，老人恍然大悟

## 哦！这些都是骗局，我们得远离

延伸阅读

### 身边两个骗局 老人需要警惕

本报讯(记者 孙克锋)“前些日子，我收到一个短信，说我欠他们的钱，现在我还纳闷，这到底是咋回事？看了这些宣传我才知道，这是遇到骗子了。”5月29日，家住聊城开发区东昌丽都的孙金喜老人说。

当日上午，聊城市卫生健康委组织的民法典宣传暨老年人防诈骗宣传志愿服务活动聊城开发区东昌丽都广场举行。

活动现场，志愿者向居民特别是老年人讲解了常见养老诈骗的套路以及怎么防范养老诈骗、遇到养老诈骗怎么应对等知识。

“请一定不要轻信中奖、免费领取物品等信息，更不要给陌生人转账，遇到感觉蹊跷的事儿要多和儿女商量，或选择报警。”市卫生健康委老龄健康科科长王玉录一边发放宣传单一边介绍防诈骗知识。

市卫生健康委政策法规科科长杨秋才在现场不断提醒前来咨询的老年人，切勿轻易相信所谓的“稳赚不赔”“无风险、高收益”宣传，购买理财投资产品选择正规机构和正规渠道，不要被“保本高息”“保证收益”等说辞迷惑，以防上当受骗。

此次活动还邀请了中医专家为居民把脉问诊，邀请医护人员为居民测血压、测血糖，讲授日常养生保健知识。

本报讯(记者 孙克锋)5月29日上午，民法典宣传暨老年人防诈骗宣传志愿服务活动现场，志愿者对最近我市破获的两例涉及老年人的诈骗案件进行了宣传。

5月10日，阳谷县公安局排查到一个涉养老诈骗的线索，2021年以来，王某某在县城一个商铺二楼以销售“羊奶粉”和“辅酶Q10”等商品为由进行高息揽储，涉案金额400余万元。

阳谷警方抓获犯罪嫌疑人王某某。王某某对其非法吸收公众存款供认不讳。目前，案件正在进一步侦查中。

另一例诈骗案是高唐县公安局破获的。骗子利用节目表演吸引来老年人，再以“送福利”的形式骗取老年人钱财。老人只需要花10元钱买一支牙膏，就能再获赠一支，然后骗子再把10元钱返还，相当于老人免费得到两支牙膏。获得老年人信任后，骗子开始卖100元一桶的洗衣液。围观老人再次拿出钱交给骗子，以为可以免费得到两桶洗衣液。但骗子收完钱后告诉老人车上还有几箱礼品，这就去拿来给大家分发，结果却趁机驾车逃离现场。

## 中国银行中银E贷 您的消费新主张

**好消息！好消息！** 中国银行个人网络信用贷款中银E贷满足您旅游、装修、购车等消费需求，只要您在聊城缴存公积金，就可通过中国银行手机银行在线办理中银E贷，无需担保、最高20万元，按日计息，在线审批、即批即用，详询中国银行各营业网点。

2022年5月6日—7月31日期间中银E贷提款客户，可获得1次抽奖机会。奖品包括500元微信立减金、100元微信立减金、10元话费优惠券。通过“中行手机银行—热门活动—中银E贷提款有礼”或“手机银行中银E贷提款结果页面活动入口”进入活动并参与抽奖。单用户活动期内中奖次数上限为1次。奖品数量有限，先到先得。



机构名称	联系电话
中国银行聊城分行营业部	8423872
中国银行聊城开发区支行	8510506
中国银行聊城新区支行	8809312
中国银行聊城柳园支行	8229576
中国银行聊城古楼支行	8422667
中国银行聊城高新区支行	8708567
中国银行聊城花园南路支行	8228801
中国银行聊城柳园北路支行	8325676
中国银行聊城昌润路支行	8462112
中国银行聊城卫育路支行	8278037
中国银行聊城新时代广场支行	8310755